



河北日报客户端、微博、微信

## 习近平致电祝贺齐塞克迪当选连任刚果(金)总统

新华社北京1月17日电 1月17日,国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电,祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。

习近平指出,刚果(金)是中国传统友好国家和全面战略合作伙伴。近年来,两国关系快速发展,务实合作成果丰硕,传统友好不断深

化。我愿同齐塞克迪总统一道,深化彼此政治互信,丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵,推动中刚合作实现新的更大发展。

### 1260582亿元 去年我国GDP同比增长5.2%

见第四版

# 总书记是我们最可靠的主心骨

## ——河北防汛抗洪救灾和灾后恢复重建启示录

河北日报记者

2023年7月底至8月初,河北遭遇特大洪涝灾害,降雨强度之大,覆盖范围之广,洪水峰值之高,致灾程度之重,史所罕见。

风雨来袭,总书记是我们最可靠的主心骨!

习近平总书记对河北灾情极为牵挂,在抗洪抢险救灾的紧要关头和灾后恢复重建的关键时刻,多次作出重要指示,提供了强大政治引领和科学行动指南。党中央坚强领导、科学指挥,凝聚起河北人民战胜困难的强大信心和力量。

众志成城,同舟共济。河北省委有力部署、统筹推进,一场抗洪抢险和灾后恢复重建战役,在燕赵大地全面打响,把百年一遇的洪涝灾害损失降到了最低,谱写了可歌可泣、载入史册的壮丽篇章。

有一份深深的牵挂,时时放心不下。

2023年11月10日,立冬刚过,河北涿州,户外最低温度已降到零摄氏度以下。

冒着严寒,总书记来了!

“涿州的这次灾情很重,那时我每天都关注着你们这里的情况,很是挂念大家。”在涿州市双塔街道永济秀园小区,习近平总书记对大家说。

人民领袖人民爱,人民领袖爱人民。在场的人们发自内心地高喊:感谢总书记,感谢党中央!

这一天,正是涿州灾后的第100天。

“风雨之后见彩虹。在党中央坚强领导下,只要大家齐心协力,就一定能够过上更加美好的生活。”

总书记的话语温暖、坚定、有力,每一分关心牵挂都极大鼓舞着全省上下的士气和斗志,每一项重要指示都坚定了人们重建美好家园的信心和决心。

### 人民领袖,掌舵领航

“危难之际,我们党的各级组织和党员干部,都会为人民冲在第一线”

2023年7月28日,台风“杜苏芮”一路奔袭,直逼京津冀。“这个台风,不可小视。”高度关注台风动态的习近平总书记作出重要指示强调,京津冀地区要特别注意防御。

2023年7月30日,河北将防汛防风应急响应提升至Ⅰ级,全省上下进入应急状态。

2023年7月31日,涿州所有河流启动红色预警。

“从来没见过这么大的水。”67岁的涿州市码头镇向阳三村村民王怀经历1963年和1996年的大洪水,这次他看到,水是直接涌进来的,涨得很快,村里很多平房一

下子就被淹了。

几天时间,涿州211个村、159个小区进水,49.03万人受灾。河北一半多的县(市、区)遭遇洪涝灾害,408.55万人受灾。

心系人民群众,统筹抗洪大局。习近平总书记详细了解涿州等地水位情况,责成河北省调集力量,及时转移被困人员,做好城区排涝,尽快恢复城市正常运行秩序。

2023年8月1日,习近平总书记再次作出重要指示,强调“各地要全力搜救失联、被困人员,尽最大限度减少人员伤亡”“山区涉汛风险大的地方要应撤尽撤,不漏一户”“中断联系的村子要尽快全部联系上”“基层党组织要发挥作用,让人民群众感到有依靠”。

河北省委、省政府坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,及时向党中央报告灾情和抗洪救灾抢险安排,果断决策扩大转移,争分夺秒抢险救援,广大党员干部勇毅前行,人民群众齐心协力,党心民心浇筑的一道道防线顽强挺立。

风雨之中,党旗更红。

涿州3万多名共产党员冲在抢险救灾最前线,同时间赛跑,与洪水较量。刁窝镇西茨村位于兰沟洼蓄滞洪区,包联干部、刁窝镇副镇长任峻从雨情预警开始,就在白沟河大堤上日夜蹲守,监测水情。

水势迅猛,面临险情,他让其他党员和村民赶紧撤离,自己留下来监测水情,确保后方指挥“耳聪目明”。

“危难之际,我们党的各级组织和党员干部,都会为人民冲在第一线。”习近平总书记说。

一字一句,掷地有声;一举一动,践行承诺。

灾区人民的安危冷暖、生产生活,始终是习近平总书记心头最深的牵挂。“要妥善安置受灾群众,抓紧修复交通、通讯、电力等受损基础设施,尽快恢复正常生产生活秩序。”

河北广大党员干部闻令而动,全力打好灾后恢复重建攻坚战。

灾后十天,涿州全域交通主干线基本恢复。

灾后不到一个月,涿州恢复供水、供电、供气,完成排污排涝、清淤消杀。

与涿州同步,2023年8月下旬,全省受灾地区水、电、气、路、通信等基础设施均已抢通或恢复。

“确保受灾群众冬前能够回家或搬入新居,安全温暖过冬”“最大程度减少农业损失”……2023年8月17日,就在包括河北在内的全国防汛抗洪救灾斗争取得重大阶段性成果之际,习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议,研究灾后恢复重建工作,聚焦民生关切作出一系列部署。

在涿州考察时,总书记沿着田埂走进刁窝镇的一片农田。

田里,10月播种的冬小麦已经出苗,一片葱绿,长势喜人。

“墒情不错。”总书记赞道。

一旁的菜地里,一棵棵白菜饱满青翠,总书记俯身摸了摸菜心:“已经长实了。”

“看大白菜长得不好,就是要按白菜心。总书记按白菜心的这个动作,真的是只有懂农业甚至亲自种过地的人才能做出来。”在场的东冯村党支部书记王森说。

抢抓“窗口期”,涿州积极引导农户抢种蔬菜6000多亩,播种冬小麦28.7万亩,受灾之年播种面积不降反增。

灾后第一个冬天,老百姓能不能温暖过冬?总书记十分关心。

走进永济秀园小区居民董彩英家,暖意扑面而来。小区提前半个月已经通上了暖气。

看了看温度计,又摸了摸暖气片,习近平总书记笑着说:“这温度达标了。”

指着白墙上的水迹,董彩英告诉总书记,当时家里也进了水,家具家电和一些衣服被褥被淹了。在党员干部帮助下,房子已完成清理修缮,温暖过冬没问题。

“有总书记关心,有党的好政策,再大的困难也不怕!”董彩英说。

核心就是力量,核心就是保证。

“习近平总书记是风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨。”

“‘两个确立’是应对各种风险挑战的最大底气、最大保证。”

2023年11月21日,中共河北省委十届五次全会在石家庄召开,要求把学习贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,矢志不渝沿着总书记指引的方向奋勇前进。

### 人民至上,生命至上

“共产党是为人民服务的党,永远把老百姓放在心中最高位置,无论是抢险救灾还是灾后恢复重建,都会全力以赴”

“各有关地区、部门和单位要始终绷紧防汛救灾这根弦,始终把人民生命财产安全放在第一位,以‘时时放心不下’的责任感,慎终如始做好防汛抗洪救灾各项工作。”

“共产党是为人民服务的党,永远把老百姓放在心中

最高位置,无论是抢险救灾还是灾后恢复重建,都会全力以赴。”

人民至上,生命至上,人民群众生命财产安全在习近平总书记心中重若千钧。

汛情就是命令,生命重于泰山。

人民至上是关键时刻正确抉择的根本前提。河北果断决策两次扩大转移群众,党员干部们挨家挨户敲门做工作,不愿走的耐心劝,行动不便的搀扶着背着走,全省累计转移180万人,最大限度减少了人员伤亡。许多基层干部群众说,要不是转移及时、转移的人多,后果不敢想象。

以人民利益为重、以人民安危为念,党员干部与人民群众始终站在一起、想在一起、干在一起。

随着洪水消退,灾区恢复生产生活工作迅速展开。习近平总书记聚焦民生关切,强调要“用好救灾资金,加快恢复重建”“加强对受灾地区的信贷支持和保险理赔”……

考察中,总书记一件件问实情、一桩桩抓落实,生动诠释着“以‘时时放心不下’的责任感,慎终如始做好防汛抗洪救灾各项工作”的深刻内涵,展现出始终坚持以人民为中心的根本立场和深厚情怀。

按照习近平总书记的重要指示,国家减灾委、应急管理部第一时间针对河北启动国家Ⅳ级救灾应急响应,随后又提升至Ⅲ级,迅速派出救灾工作组赶赴灾区一线指导开展工作,国家发展改革委先行安排河北1亿元用于灾后应急恢复重建……

急灾区百姓所急,忧灾区百姓所忧,非常时期行非常之举。

做好蓄滞洪区运用补偿工作,帮助受灾群众尽快恢复正常生产生活秩序,是党中央高度重视、十分牵挂的事情。

2023年8月9日,财政部、水利部紧急预拨10亿元,对国家蓄滞洪区运用期间群众的水毁损失予以补偿,河北获补偿资金8.3亿元。河北采取超常规的办法,提前向蓄滞洪区受灾群众发放首期补偿款,让大家吃上了“定心丸”。

“两天时间,村里统计完淹没耕地面积,今天补偿资金就到账了,真是太快了。”2023年8月13日,涿州市东城坊镇小关村村民刘倩来到村委会办公室,在蓄滞洪区(内)补偿资金(首批)发放明细表上,找到自己名字后签字确认。

总书记十分关心复工复产,他指出:“各级党委和政府要多措并举,努力帮助受灾群众和企业、商户渡过难关。”

洪水过后,涿州杨林食品有限公司一片狼藉,生产的糖和淀粉受损严重,损失近500万元。企业之前投过商业保险,但在申请理赔之前他们对于尽快获赔没有抱太大希望,因为按常规流程,前期调查需要较长时间。

(下转第二版)

### 加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

2023年1至11月,我省新能源汽车产量10.4万辆,同比增长76.8%

## 河北新能源汽车产业跑出“加速度”

河北日报记者 米彦泽



1月4日,在河北长安汽车有限公司总装车间,工人对刚下线的新能源轻型货车进行质量检验。河北长安汽车供图

下乡,来自消费端的支持充分调动了产业转型的积极性,市场快速拓展。车企坚持创新,供给质量持续提升。

“全球首款增程式皮卡车型长安猎手,很快就会上市。”1月4日,河北长安汽车有限公司总经理王金城告诉记

者,长安猎手搭载的增程动力系统,既解决了柴油皮卡“动力疲软”和出行高油耗的难题,又打消了用户对纯电皮卡续航里程短、补能不便的担忧。

从微型车到轻卡再到客车,河北长安汽车新能源车型越来越多。从混动到纯电动再到氢动力,河北长安汽车为用户提供更丰富的新能源汽车产品。长城汽车已推出哈弗、魏牌、欧拉等5个品牌15款新能源汽车。在丰富产品的同时,长城汽车更注重聚焦关键技术,努力打造核心优势。

2023年12月21日,在“中国心”2024年度动力暨第八届中国汽车动力技术大会上,长城Hi4混动系统专用发动机,获得“中国心”年度十佳发动机称号。

Hi4全称为智能四驱电混技术。针对用户对新能源汽车强动力和低能耗的双重需求,长城汽车自研的Hi4,通过前后轴双电机串并联四驱电混构型,带来超强动力和超低能耗。(下转第三版)

2023年省两会以来,我省代表委员深入基层走访调研,倾听百姓声音,问需于民、问计于民。今年省两会前,代表委员们切实履职尽责,深入生产、生活一线,访民情,听民声,完善建议、提案,将百姓呼声和沉甸甸的“民生方案”带到省两会上。

“我们村有8500多亩盐碱地,做好盐碱地特色农业这篇大文章,关系着乡亲们的切身利益。”省人大代表,黄骅市羊三木回族乡羊四村党支部书记、村委会主任万俊男说。

在带领村民不断完善水利排涝设施、改良盐碱荒地的同时,万俊男代表还积极走访其他村庄,广泛听取农业专家、干部和村民意见,一个关于因地制宜改造开发利用盐碱地的建议逐渐形成。“我在建议中提出,对全省盐碱地的分布状况和盐碱化情况进行全面摸底,因地制宜制定改良政策、确定利用方式,同时强化科技支撑和专业人才引进,积极研发培育更多优良品种。”他告诉记者。

“当前,不少中小学生深受近视、肥胖、脊柱侧弯、心理问题等困扰。”省政协委员、河北省人民医院康复医学科副主任龚树辉十分关注青少年身心健康问题,走访了多个中小学校,同老师、家长、学生们进行深入探讨交流,寻求切实可行的改善方案。

今年,龚树辉委员打算将一份“加强中小学生健康监管,促进青少年身心健康发展”的提案带到省政协十三届二次会议上,“这些天,我还在不断完善、充实提案内容。希望通过我的提案,让家庭、学校、社会都重视青少年身心健康问题,共同承担起教育和监管的职能,提升中小学生体育素质和健康素质。”

让老年人享有幸福晚年,不仅是“小家”的期盼,更是“大家”的奋斗目标。在我国人口老龄化程度日趋加快的背景下,老年人长期照护问题日益突出。(下转第三版)

## 把百姓的心声带上两会

我省代表委员深入基层调研纪实

河北日报记者 高珊 霍相博

今日导读

我省发布2023年县域科技创新能力监测评价结果 全省42个县实现级别跃升

见第三版

2024年河北春节戏曲晚会录制,36个剧种登台亮相,31位梅花奖得主倾情献唱 过大年听大戏,就来“北方戏窝子”

见第三版